

1 **Ata da 19ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do**  
2 **Rio Paraopeba.**

3  
4 **Data:** 16 de Dezembro de 2019

5 **Horário:** 09:30 hrs

6 **Local:** Centro de Educação Ambiental do Parque Municipal Felisberto Neves  
7

8 Aos dias 12 do mês de julho às 09:00 horas deu-se início à 51ª reunião ordinária do comitê de Bacia  
9 Hidrográfica do Rio Paraopeba, no Centro de educação ambiental do Parque Municipal Felisberto Neves sito à  
10 Avenida Edméia Mattos Lazzarotti, 3.000, Bairro Ingá Alto – Betim/MG. A composição da mesa se deu da  
11 seguinte forma: Winsto Caetano de Souza – Presidente do CBH Paraopeba e Rafaela Lajes Lima – Secretária do  
12 CBH Paraopeba. Estiveram também presentes nesta reunião: Ubaldina Maria da Costa Isaac – IBAMA; Marcos  
13 Eugênio Sampaio – EMATER; Lauro Batista Tuler – IEF; Cláudio Mesquita – SEMAD; Fernando Silva de Paula –  
14 ARSAE-MG; Fúlvio Rodriguez Simão – EPAMIG; Leopoldo Ferreira Curi – ARMBH; Silvia Gramiscelli Reis –  
15 ARMBH; Maria de Lourdes Amaral do Nascimento – IGAM; Leonardo Gomes Lara – PREFEITURA BETIM; Weber  
16 Coutinho – PREFEITURA IBIRITÉ; Alex de Menezes – PREFEITURA DE IBIRITÉ; José Gabriel de Campos –  
17 PREFEITURA DE PAPAGAIOS; Natália de Vasconcelos Soares Aleixo – Prefeitura de Jeceaba; Alessandro  
18 Palhares – COPASA; Deivid Lucas de Oliveira – FIEMG; Gésica Carolina Teixeira da Silva – CEDRO TEXTIL; João  
19 Eustáquio Beraldo – PETROBRÁS; Eriverton Martins do Carmo – Tear Têxtil Ind. e Com. LTDA; Guilherme da  
20 Silva Oliveira – FAEMG; Herlaine Silva – Belmont Agropecuária Ltda; Marcelo Alexandre Rodrigues de Matos –  
21 SINDEXTA; Márcio Francisco Sampaio – VALE S.A; Felipe de Lorenzo Framil – Instituto Inhotim; Breno Carone  
22 – ARCA AMASSERRA; Adilson Ramos de Souza – SINDÁGUA; Cleverson Ulisses Vidigal – FONASC; Ronald  
23 Fleischer – ONG ABRACE A SERRA DA MOEDA; José Antônio da Cunha Melo – ABES; Heleno Maia – IHMBio. O  
24 Presidente deu início a reunião plenária agradecendo a presença de todos e lembrando que esta seria uma  
25 reunião histórica para o comitê do rio Paraopeba, pois o comitê já vinha buscando a muito tempo a aprovação  
26 do seu plano diretor. **IV.1- Leitura e votação da ata da 18ª Reunião Extraordinária.** Breno Carone  
27 solicitou a retificação na ata de número 18, Segundo ele não foi colocada na ata uma última fala dele sobre a  
28 nova captação da COPASA, que o comitê está sempre ficando de fora das decisões que acontece na bacia.  
29 Cleverson, Alex Menezes e Natália Vasconcelos se abstiveram da aprovação da ata pois não estavam nesta  
30 reunião. **V – Apreciação e votação do Plano Diretor de Recursos Hídricos do Comitê de Bacia**  
31 **Hidrográfica do rio Paraopeba.** Em seguida, o presidente passou a palavra para Camila (Engenheira  
32 Ambiental) da empresa COBRAPE que elaboraram o plano juntamente com o IGAM, a apresentação da  
33 empresa foi mais focado no plano de ações do PDRH. Ela falou sobre as divisões que foram feitas no plano que  
34 são elas: Plano de trabalho, Atualização do diagnóstico, prognóstico, atualização do plano de ações,  
35 consolidação do plano, resumo executivo e por fim a finalização do plano. Ela cita que na conclusão do  
36 prognóstico, caso se mantenha os padrões de utilização dos recursos hídricos e uso e ocupação do solo  
37 identificados no plano diretor e se o setor minerário continuar crescendo é esperado que situações críticas  
38 ocorram com mais frequência ela lembra que um ambiente sem segurança hídrica impacta todos os outros  
39 setores. Ela ressalta que quando ocorreu o rompimento da barragem em Brumadinho o PDRH já estava na  
40 etapa do plano de ações e que por isso não foi realizado um novo diagnóstico e prognóstico, e que então foi  
41 incorporado um capítulo no plano de ações sobre o referido rompimento. Dentro do plano de ações foram  
42 propostas 14 diretrizes para conclusão do Estado e comitê. A palavra foi passada para a Marília Carvalho de  
43 Melo Diretora Geral do Instituto Mineiro de Gestão das Águas – IGAM, que parabenizou o comitê por estarem  
44 aprovando seu plano diretor ainda disse que esta era uma demanda antiga do órgão e que ela mesmo não  
45 entendia o porquê de um comitê tão importante em MG não ter ainda um PDRH aprovado. Marília também  
46 falou que foi feita uma nova estimativa de cobrança na bacia do Paraopeba e que esta seria ainda maior do  
47 que a estimada anteriormente esta nova gira em torno de 25 milhões de reais de arrecadação na bacia, ela  
48 ainda pediu desculpas por não conseguir ficar até o fim da reunião pois estava com reunião agendada em  
49 Araxá. Voltando a apresentação Bruna Tozzi responsável pela coordenação do PDRH reforçou a fala da Marília  
50 referente a estimativa de cobrança na bacia. Ela falou também que o orçamento total do plano de ações é de

51 600 milhões de reais e ressaltou que a maioria dessa verba ficaria com a recuperação ambiental pois é uma  
52 ação que demanda mais verba. Bruna ainda disse que o plano completo está no site da empresa  
53 [www.cobrape.com.br](http://www.cobrape.com.br) e também no [www.comites.igam.mg.gov.br](http://www.comites.igam.mg.gov.br). Em seguida a apresentação Winston  
54 passou a palavra á plenária quem gostaria de fazer alguma contribuição ou questionamento à empresa.  
55 Rodrigo Mundim – IGAM solicitou a palavra e agradeceu a todos pela contribuição no plano e disse que o  
56 trabalho apresentado foi satisfatório, ele ainda disse que o plano observou toda a legislação e que o plano é  
57 inovador que propõe áreas de restrição, Ele também agradeceu ao GATE do comitê que foi fundamental para  
58 a conclusão do plano, construindo ideias dando soluções enfim, disse que de agora em frente é continuar  
59 trabalhando para executar as ações previstas no plano. Maria de Lourdes – IGAM disse que estava muito  
60 satisfeita pelo momento que o comitê estava passando disse que foi difícil conseguir a verba para o plano que  
61 foram muitos trabalhos e reuniões q gostaria mesmo de agradecer a todos. Jose Antônio – ABES falou em  
62 nome dos componentes do Grupo de Acompanhamento técnico GATE, disse que a participação de todos foi  
63 fundamental para a boa conclusão do plano. Weber Coutinho – PREFEITURA DE IBIRITÉ disse que após 20 anos  
64 de comitê no rio das Velhas está muito contente de fazer parte do comitê Paraopeba neste momento de  
65 aprovação do plano. Ele disse que o plano está muito completo, amplo e inda disse que no plano é  
66 fundamental que os recursos obtidos sejam usados para a recuperação da bacia, ele também disse que é  
67 fundamental que a voz do comitê seja ouvida pelo estado para que seja de fato levado para a política de  
68 estado e que todos atuem efetivamente. Guilherme – FAEMG agradeceu a todos pela elaboração do plano  
69 ressaltou também o empenho nos trabalhos do GATE e pediu que os membros do comitê para que pelo menos  
70 participem da reunião para que haja quórum e que as demandas sejam decididas, ele lembra que a presença dos  
71 municípios é fundamental no comitê. Ele também parabenizou a atuação do presidente e agradeceu por ele  
72 ser o presidente do comitê neste momento tão importante. Maciel Oliveira – Vice-presidente CBH SÃO  
73 FRANCISCO e convidado para esta reunião tomou a palavra para dizer que estava muito feliz em poder  
74 participar deste momento tão importante no comitê Paraopeba, disse ainda que valeu muito a pena ter  
75 viajado para cá e ver um plano tão bem elaborado e desejou ainda que este torne ainda melhor executado o  
76 trabalho do CBH Paraopeba. O Presidente Winston então disse que outras diretorias virão novos membros  
77 também mais que o trabalho feito por esta será lembrado. Breno Carone – ARCA AMASSERRA cumprimentou a  
78 todos pelo PDRH e que este é uma vitória para todos o Paraopeba que é o maior afluente do rio São Francisco  
79 precisava urgentemente de um plano diretor, disse que será um grande avanço para o comitê e ainda mais  
80 agora com a nova captação que está sendo instalada no rio, ele diz que é necessário o empenho de todos para  
81 que coisas como esta não continue acontecendo em nossa bacia **VI – Aprovação do cronograma de reuniões**  
82 **2020:** Vários conselheiros se manifestaram para que não houvesse reunião em janeiro devido ao período de  
83 férias, Valdinéia ficou de alterar e encaminhar para todos novamente com as reuniões então a partir de janeiro  
84 . Dentro do que ele fala sobre a nova captação de água da COPASA ele falou que existe uma nota técnica  
85 falando que a água está tendo tratamento e que o comitê deve intervir agora com o plano diretor que o deve  
86 ser feito é implementar tudo que esta orientando ele. Após a fala dos membros o Presidente colocou o PDRH  
87 em votação, que foi aprovado por unanimidade. Não Havendo mais nada a se tratar o presidente agradeceu a  
88 participação de todos e encerrou a 18ª reunião extraordinária do CBH Paraopeba, Eu Valdinéia Santos Pereira  
89 lavei a presente ata que após ser enviada para todos os membros será aprovada na próxima plenária.



**WINSTON CAETANO DE SOUZA**

Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do  
rio Paraopeba- CBH Paraopeba

---

**RAFAELA LAGES LIMA**

Secretário do Comitê de Bacias Hidrográficas  
do rio Paraopeba – CBH Paraopeba